灾后恢复重建发展取得历史性成就,展现了中国共产党的坚强有力领导和我国社会主义制度的 优越性,要在推动产业发展、民生改善等方面继续发力,把人民家园建设得更加美好。

## 过上"带劲"日子 将家园建设得更美好

沿着总书记足迹重访汶川县映秀镇

## 镜头回放

2018年2月12日上午, 习近平 总书记前往汶川县映秀镇考察。这 里是汶川特大地震震中地。2008 年地震发生后不久,习近平就冒着 余震来这里考察抗震救灾情况,慰 问受灾群众。10年过去了,这里发 生了翻天覆地的变化,一片祥和安 宁。习近平首先来到漩口中学遗 址,向汶川特大地震罹难同胞和在 抗震救灾中捐躯的英雄敬献花篮, 并三鞠躬。他叮嘱一定要把地震遗 址保护好,使其成为重要的爱国主 义教育基地。

在考察中,习近平体验了打酥 油茶、磨豆花、炸酥肉,并同闻讯赶 来的居民群众亲切交谈,祝大家在 用勤劳双手建设美好生活上取得更 大成绩。

6月21日,阿坝州汶川县映秀镇爱国 主义教育基地,来自若尔盖县的部分干 部,正听在映秀镇经营制茶坊的蒋维明 讲诉他见证的10年汶川振兴发展。交流 中, 习近平总书记到映秀镇考察是绕不 开的话题。

2018年2月12日, 习近平总书记走 进蒋维明经营的制茶坊,察看了传统黑 茶制茶工序,体验酥油茶制作流程。在 村民杨云刚开办的饭店里, 习近平问生 意怎么样,一家人的生活过得好不好。 他还体验了炸酥肉和磨豆花的过程。 总书记转动磨盘,笑着说:"很练臂力 啊,真是越磨越带劲。"现场响起阵阵欢 声笑语。

总书记的鼓励言犹在耳,激励着映 秀镇干部群众矢志不渝,努力将家园建 设得更加美好,过上更加"带劲"的日子。

## 蒋维明: 收购村民金银花数量每年上涨20% 年内已收购40万元金银花

每天早上8点半,汶川县映秀镇的老 茶客便会来蒋维明的"茶祥子"制茶坊喝 茶、下棋,买茶叶的游客随后也陆续到 来。

2018年2月12日, 习近平总书记来 到蒋维明的制茶坊,了解发展茶产业带 动村民致富的情况。

茶产业是当地村民增收致富的重要 一环。村民通过采摘金银花销售到茶 坊,日子越过越红火。这是蒋维明偶尔 作为嘉宾主讲映秀发展振兴时的常设话 题,也是跟记者交流时讲得最多的故事。

今年是蒋维明到汶川的第十个年 头。2012年,"茶祥子"作为引进项目, 人驻汶川县映秀镇东村非遗创意园。背 着两口铁锅、几个茶簸、一床铺盖卷,蒋 维明以茶为媒,将自己与映秀紧紧连接。

6月21日下午,蒋维明告诉记者,近 几年,在各级党委政府的支持帮助下,他 仍在持续带动茶产业发展。此外便是潜 心研究非遗茶文化技艺的传承创新。

从研究西路边茶的发酵与储存到创



◀蒋维明

▼蒋维明经营的"茶祥子"制茶

受访者供图

受访者供图



立特色黑茶品牌,最初300平方米的非遗 手工作坊已经扩展成为现在约3000平 方米的非遗传习坊。目前,"茶祥子"已 拥有4项非遗项目。蒋维明介绍,2019 年,非遗传习坊成为四川省文化和旅游 厅公布的首批四川省非物质文化遗产项 目体验基地。

2020年,蒋维明恢复了羌族传统金 银花茶手工制作技艺,还在制茶坊二楼 建立"茶祥子·金银花"主题馆。

"近几年,金银花收购量逐年增长, 增长幅度在20%左右。青壮年一天采摘 15到20斤,收入在300元到400元左右。" 蒋维明说,今年截至目前,他已经向当地 村民收购约40万元的金银花。

杨云刚: 生活很"带劲" 饭店旺季月营业额可达20余万元

一杯小酒、几样小菜。6月21日晚上

8点多,刚忙完生意的映秀镇博爱新村饭 店老板杨云刚,刚开始吃晚饭。

"今天接待了十几桌客人,明天和后 天都已经预订完。特别是后天,有大生 意。"杨云刚一边喝着酒,一边跟记者细 数幸福的"烦恼"。

2018年2月12日,春节前夕,习近平 总书记在映秀镇考察时,曾在博爱新村 饭店与村民们一起炸酥肉、磨豆浆。 总书记转动磨盘,笑着说:"很练臂力啊, 真是越磨越带劲。"

杨云刚回忆,当时习近平总书记问 及饭店的年收入时,他回答是15万元。 如今,4年过去了,"饭店生意很不错,收 入大概翻了有两三番。"

汶川爱国主义教育基地的建设,吸 引了大量游客,也为博爱新村饭店带来 了人气。杨云刚介绍,目前饭店的顾客 多以成都周边的短途旅客为主。

"大部分客人来爱国主义教育基地 参观,参观完后就来店里吃幸福酥肉、带

劲豆花。"杨云刚告诉记者,这两道特色 菜的菜名,也是习近平总书记到店考察 后取的。

特别进入5月,恰逢汶川当地特色水 果车厘子成熟,大量外地游客前往当地 采摘水果,博爱新村饭店生意持续火 爆。"5月份,大概有20万元营业额。"杨云 刚说。

2021年初,杨云刚家里在都江堰买 了房,儿子与朋友合伙开办的货运站经 营也逐渐步入正轨。目前,杨云刚正慢 慢将饭店交给儿子和儿媳妇打理。

"还有两年我60岁就退休了,准备住 到城里去,带带小孙娃。"杨云刚说,此 外,他还有一个心愿,就是回馈这么多年 来帮助过他的朋友。

畅想未来的幸福生活,杨云刚感慨 道:"生活过得很'带劲',幸福是靠自己 的一双手奋斗出来的。"

## 映秀: 打造特色课程 助力汶川争创爱国主义教育示范

村民增收、产业发展、面貌更新,一 切的变化,都离不开映秀镇建设爱国主 义教育基地。2021年10月31日,中国共 产党汶川县第十三次代表大会提出"-区两地六示范"的战略目标。争创爱国 主义教育示范,是目标之一。映秀爱国 主义教育基地,正是实现目标的主要抓 手。

目标背后,是习近平总书记的殷殷 嘱托,2018年2月12日上午,习近平总书记 在汶川县映秀镇考察时,叮嘱一定要把 地震遗址保护好,使其成为重要的爱国 主义教育基地。

据悉,为了建好教育基地,汶川家国 下书院和汶川县委党校规划了"总书记 视察""抗震救灾感悟""民族团结连心" "生态文明展示"四条精品教学线路,串 联起了"5·12"汶川特大地震震中纪念 馆、漩口中学遗址、邱光华机组纪念碑等 12处地震遗址遗迹。建成漩口中学遗 址、全球灾后重建最佳范例水磨古镇等 18个现场教学点。

> 华西都市报-封面新闻记者 王祥龙 见习记者 冷宇

编辑 江亨 版式 詹红霞 总检 张浩